

نرخ اقتصاد را در دست بگیرید

چارسوگ

قیمت خودروهای پرتیراژ در بازار نسبت به پایان دولت شهید رئیسی تاکنون نزدیک به ۸۰ درصد معادل یک میلیارد تومان افزایش یافته است

خودرو چقدر گران شده است؟

است. در پایان دولت شهید رئیسی نزدیک به ۳۰ مدل خودرو در بازار قیمت زیر یک میلیارد تومان داشتند اما اکنون فقط ۱۰ مدل خودرو در بازار قیمتی پایین تر از یک میلیارد تومان دارند.

تومان افزایش یافته است. میانگین قیمت بیش از ۶۰ خودروی پرتیراژ تولید داخل، مونتاژی و وارداتی در ماه پایانی دولت سیزدهم ۱٫۵ میلیارد تومان بوده که اکنون به بیش از ۲٫۵ میلیارد تومان افزایش یافته

به شدت با گرانی مواجه بوده است. به طور متوسط قیمت بیش از ۶۰ خودروی پرتیراژ تولید داخل، مونتاژی و وارداتی در بازار از پایان دولت شهید رئیسی تاکنون نزدیک به ۸۰ درصد معادل یک میلیارد

مقایسه قیمت خودروهای پرتیراژ تولید داخل، مونتاژی و وارداتی در بازار، در هفته جاری نسبت به قیمت آنها در مرداد ۱۴۰۳ یعنی هم‌زمان با پایان دولت شهید رئیسی نشان می‌دهد بازار خودرو در این ۱۷ ماه

مدل خودرو (قیمت‌ها به میلیون تومان)	قیمت در پایان دولت سیزدهم	قیمت در ۳۰ دی ۱۴۰۴	درصد افزایش	مبلغ افزایش
رانا پلاس	۶۱۶	۱۱۷۱	۹۰	۵۵۵
سایپا ۱۵۱	۳۲۲	۶۴۵	۱۰۰	۳۲۳
سایپا ۱۵۱ (لایبر)	۳۳۷	۶۵۱	۹۳	۳۱۴
ساینا S	۴۱۷	۸۲۵	۹۸	۴۰۸
ساینا S اتوماتیک	۵۰۸	۱۰۲۸	۱۰۲	۵۲۰
ساینا S دوگانه‌سوز	۴۲۴	۹۰۵	۱۱۳	۴۸۱
سورن XUYP	۵۹۷	۱۱۱۳	۸۶	۵۱۶
سورن پلاس دوگانه‌سوز	۷۶۸	۱۲۵۳	۶۳	۴۸۵
شاهین اتوماتیک G	۸۱۰	۱۵۳۰	۸۹	۷۲۰
شاهین دستی (سانروف)	۶۹۶	۱۴۵۰	۱۰۸	۷۵۴
فوتون اتوماتیک	۲۵۹۰	۴۷۰۰	۸۱	۲۱۱۰
فونیکس اف ایکس	۲۱۹۵	۳۷۸۰	۷۲	۱۵۸۵
فیدلیتی	۱۹۴۰	۳۳۷۰	۷۴	۱۴۳۰
فیدلیتی پرستیژ	۲۳۸۰	۴۸۵۰	۱۰۴	۲۴۷۰
کرولا ۱۲۰۰	۲۹۳۰	۴۳۷۰	۴۹	۱۴۴۰
کرولا هیبرید	۳۳۵۰	۵۵۲۰	۶۵	۲۱۷۰
کویک GXL	۴۲۲	۸۱۵	۹۳	۳۹۳
کویک L-GXR	۴۳۴	۸۴۰	۹۴	۴۰۶
کویک R تیپ S	۴۱۸	۸۱۱	۹۴	۳۹۳
کویک S	۴۲۰	۸۱۲	۹۳	۳۹۲
کویک اتوماتیک	۵۵۵	۹۳۵	۶۸	۳۸۰
کیا سلئوس	۳۳۵۰	۴۶۰۰	۳۷	۱۲۵۰
کیا کی ۵	۴۳۰۰	۵۴۰۰	۲۶	۱۱۰۰
لاماری ایما	۲۱۷۰	۳۴۸۰	۶۰	۱۳۱۰
وانت زامیاد (رادیل)	۵۹۰	۱۱۵۵	۹۶	۵۶۵
وانت زامیاد گازسوز	۶۳۳	۱۲۰۲	۹۰	۵۶۹
وانت کاپرا تک کابین	۱۱۲۰	۱۵۶۰	۳۹	۴۴۰
هایما S۵	۱۴۵۰	۲۴۳۰	۶۸	۹۸۰
هایما S۷	۱۵۷۵	۲۸۹۰	۸۳	۱۳۱۵
هایما S۸	۱۷۷۵	۳۱۳۰	۷۶	۱۳۵۵
هایما X۷	۱۷۴۵	۲۶۱۰	۵۰	۸۶۵
هونگچی H۵	۳۹۰۰	۴۵۱۰	۱۶	۶۱۰

مدل خودرو (قیمت‌ها به میلیون تومان)	قیمت در پایان دولت سیزدهم	قیمت در ۳۰ دی ۱۴۰۴	درصد افزایش	مبلغ افزایش
اپتیما	۴۴۰۰	۶۵۱۰	۴۸	۲۱۱۰
اطلس	۵۳۸	۹۶۷	۸۰	۴۲۹
النترا	۲۸۴۰	۴۱۹۰	۴۸	۱۳۵۰
ام.وی.ام ایکس ۲۲ پرو دنده‌ای	۹۴۴	۱۷۱۵	۸۲	۷۷۱
ام.وی.ام ایکس ۳۳ دستی	۱۰۴۳	۱۷۷۰	۷۰	۷۲۷
ام.وی.ام ایکس ۵۵ پرو	۱۴۸۵	۲۷۷۰	۸۷	۱۲۸۵
آریزو ۵ نیو	۱۳۶۰	۲۳۸۰	۷۵	۱۰۲۰
آریزو ۶ پرو	۱۶۰۵	۳۰۵۰	۹۰	۱۴۴۵
آریسان	۴۴۰	۸۷۱	۹۸	۴۳۱
پژو ۲۰۷ اتوماتیک	۸۹۷	۱۵۵۰	۷۳	۶۵۳
پژو ۲۰۷ اتوماتیک پانوراما	۱۰۱۲	۱۶۵۳	۶۳	۶۴۱
پژو ۲۰۷ دنده‌ای پانوراما	۷۸۳	۱۴۳۳	۸۳	۶۵۰
پژو ۲۰۷ دنده‌ای هیدرولیک	۷۲۹	۱۳۲۰	۸۱	۵۹۱
پژو ۲۰۷ موتور تی.یو.۳	۶۶۰	۱۱۵۸	۷۵	۴۹۸
پیکاپ فوتون بنزینی (اتوماتیک)	۲۵۹۰	۴۲۵۰	۶۴	۱۶۶۰
تارا اتوماتیک ۷۴	۹۳۴	۱۶۷۲	۷۹	۷۳۸
تارا دستی ۷۱	۷۵۳	۱۳۸۶	۸۴	۶۳۳
تیگو ۷ پرمیوم	۱۹۵۰	۳۷۵۰	۹۲	۱۸۰۰
تیگو ۸ پرو (هیبرید)	۲۷۴۰	۵۱۲۰	۸۷	۲۳۸۰
تیگو ۸ پرومکس (IE)	۲۹۱۰	۵۳۲۰	۸۳	۲۴۱۰
جک (I۴)	۷۶۰	۱۶۶۰	۱۱۸	۹۰۰
جک (I۷)	۱۵۸۰	۳۰۲۸	۹۲	۱۴۴۸
جک (S۳)	۱۱۶۰	۲۲۳۰	۹۲	۱۰۷۰
جک (T۸)	۱۶۱۵	۳۱۱۰	۹۳	۱۴۹۵
جک (X۵)	۱۶۱۶	۲۹۶۰	۸۳	۱۳۴۴
جک S۵ جدید	۱۶۴۰	۲۹۶۰	۸۰	۱۳۲۰
چانگان سی.اس ۳۵ تیپ ۲	۱۵۱۷	۳۰۶۵	۱۰۲	۱۵۴۸
چانگان سی.اس ۵۵	۲۱۹۰	۴۰۳۵	۸۴	۱۸۴۵
دنا پلاس (۶ دنده)	۷۸۷	۱۴۳۲	۸۲	۶۴۵
دنا پلاس اتوماتیک (آپشنال)	۹۴۹	۱۷۱۲	۸۰	۷۶۳
دیگنیتی پرایم	۱۸۵۰	۳۰۴۰	۶۴	۱۱۹۰
دیگنیتی پرستیژ	۲۳۳۰	۳۷۹۰	۶۳	۱۴۶۰



درج نشدن جزئیات وام ازدواج و فرزندآوری در قانون بودجه چه تبعاتی دارد؟

برخلاف رویه هر سال، در لایحه بودجه ۱۴۰۵، هیچ اثری از جزئیات تسهیلات ازدواج و فرزندآوری، شامل سقف اعطایی به هر فرد و مجموع منابع در نظر گرفته شده برای این منظور، دیده نمی شود. این در حالی است که بر اساس قانون، پرداخت تسهیلات یادشده منوط به درج در قانون بودجه است. درج نشدن جزئیات تسهیلات ازدواج و فرزندآوری در قانون بودجه ۱۴۰۵، از یک طرف امکان پیگیری آن از سوی مردم، رسانه‌ها و حتی نمایندگان مجلس را بین می برد و از سوی دیگر، به دلیل نفوذ نمایندگان بانک‌ها، به طور حتم به در نظر گرفتن سقف ناکافی برای اعطای وام و در نتیجه افزایش بیش از پیش صف میلیونی این دو تسهیلات منجر خواهد شد. دلیل اصلی ایجاد صف بیش از یک میلیون نفری فعلی برای این دوام که تا پایان سال به حدود یک و نیم میلیون نفر می رسد، در نظر گرفتن منابعی کمتر از نیاز در قانون بودجه سال ۱۴۰۴ است و انتظار می رود در سال جاری از وقوع دوباره این اشتباه جلوگیری شود.

در سال‌های گذشته، ارقام مربوط به سقف کلی و مبالغ انفرادی تسهیلات تکلیفی ازدواج، فرزندآوری و اشتغال در قوانین بودجه سنواتی لحاظ می شد و در معرض دید مردم، کارشناسان و نمایندگان مجلس قرار می گرفت. اما برخلاف رویه معمول، لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ در موارد این موضوع کاملاً مسکوت بوده و در مورد مبالغ انفرادی و یا سقف کلی این وام‌ها، مبلغی را مقرر نکرده است. با وجود اعلام رسمی بانک مرکزی مبنی بر تداوم پرداخت تسهیلات قرض الحسنه ازدواج و فرزندآوری در سال ۱۴۰۵، با استناد به قانون حمایت از خانواده و جوانی جمعیت و همچنین اعلام افزایش سقف کلی این تسهیلات متناسب با توان قرض الحسنه شبکه بانکی، این نگرانی در بین مردم و نمایندگان مجلس ایجاد شده است که وضعیت آتی این تسهیلات چگونه خواهد بود.

بیش از یک میلیون نفر در صف دریافت وام ازدواج و فرزندآوری

در سال ۱۴۰۴، شبکه بانکی متناسب با رقمی که در قانون بودجه سال ۱۴۰۴ در نظر گرفته شده بود، عملکرد خوبی را به ثبت رسانده است؛ اما از طرف دیگر بر اساس آمارهای رسمی تا انتهای آذرماه سال جاری، بیش از یک میلیون نفر در صف دریافت این تسهیلات، به عنوان تنها اقدام حمایتی حاکمیت از ازدواج و فرزندآوری قرار دارند.

علاوه بر این از آنجا که اغلب بانک‌ها تعهدات مربوط به سال جاری خود در اعطای تسهیلات ازدواج و فرزندآوری را انجام داده‌اند، انتظار می رود تا پایان سال جاری تعداد افراد در صف دریافت این دو تسهیلات، به بیش از یک و نیم میلیون نفر برسد. به این ترتیب ریشه این تناقض را باید در پایین اعلام کردن سقف توان تسهیلات دهی قرض الحسنه بانک‌ها در بودجه سال ۱۴۰۴ جستجو کرد.

گلوگاه ایجاد صف وام ازدواج و فرزندآوری در سال ۱۴۰۴

در سال ۱۴۰۴، با وجود ارائه نظرات کارشناسی در خصوص توان دست کم ۴۰۰ هزار میلیارد تومانی بانک‌ها برای اعطای تسهیلات قرض الحسنه ازدواج و فرزندآوری، از سوی نهادهایی چون اندیشکده اقتصاد مقاومتی و مرکز پژوهش‌های مجلس شورای اسلامی، اما در نهایت با اصرار بانک مرکزی و تعیین تکلیف نهایتی توسط مجمع تشخیص مصلحت نظام، این منابع ۲۷۰ هزار میلیارد تومان برای این دو تسهیلات قرض الحسنه در نظر گرفته شد و دلیل اصلی ایجاد صف بیش از یک میلیون نفری فعلی نیز همین مسئله بوده است؛ این در حالی است که در بودجه سال ۱۴۰۴ سقف وام ازدواج برای هر متقاضی بدون تغییر ماند و سقف وام فرزندآوری نیز تنها ۱۰ درصد افزایش یافت.

به بیان دیگر تعیین سقف منابع تسهیلات ازدواج و فرزندآوری در بودجه، یک گلوگاه اصلی برای مشکلات احتمالی در اجرای صحیح اعطای این حمایت و آینه چیزی است که در سال آتی محقق می شود.

چنانچه در سال ۱۴۰۴ رخ داد، در نظر گرفتن منابع به میزانی کمتر از انتظار، به طور حتم به ایجاد صف می شود و در مقابل پیش‌بینی صحیح از منابع لازم برای کاهش میزان صف میلیونی فعلی، به گشایش در این زمینه منجر می شود.

درج نشدن جزئیات تسهیلات ازدواج و فرزندآوری در قانون بودجه چه تبعاتی دارد؟

علاوه بر این بر اساس تبصره ۳ ماده ۷۲ قانون حمایت از خانواده و جوانی جمعیت، پرداخت تسهیلات یادشده منوط به درج در قانون بودجه است؛ بنابراین از نظر قانونی دولت می تواند پرداخت اینگونه تسهیلات را متوقف نماید و در لایحه بودجه نیز آن را حذف نماید. به بیان دیگر عدم درج جزئیات تسهیلات ازدواج و فرزندآوری، از جمله میزان وام برای هر متقاضی مشمول یا سقف منابع بانکی اختصاص داده شده برای آن، اولین گام برای حذف اعطای وام، یا دست کم از بین بردن امکان پیگیری آن از سوی مسئولین محسوب می شود.

اما در صورتی که دولت و بانک مرکزی تصمیم به ادامه پرداخت این تسهیلات دارند و این موضوع را نیز اعلام کرده‌اند، لازم است این تسهیلات در قانون بودجه درج شود و مورد تصویب قرار گیرد. درج نشدن جزئیات تسهیلات ازدواج و فرزندآوری در قانون بودجه ۱۴۰۵، از یک طرف امکان پیگیری آن از سوی مردم، رسانه‌ها و حتی نمایندگان مجلس را از بین می برد و از سوی دیگر، به دلیل نفوذ نمایندگان بانک‌ها، به طور حتم به در نظر گرفتن سقف ناکافی برای اعطای وام و در نتیجه افزایش بیش از پیش صف میلیونی این تسهیلات منجر خواهد شد.



فرصت‌ها و چالش‌های بودجه ۱۴۰۵ برای صنعت پتروشیمی

گزارش

در بودجه ۱۴۰۵ از یک طرف به دلیل رشد چشمگیر نرخ ارز

رسمی، انتظار می رود صنعت پتروشیمی، به ویژه در بخش صادرات، با جهش درآمدی مواجه شود. در مقابل افزایش مالیات‌ها (با هزینه مالیات‌ها بر ارزش افزوده)، نرخ خوراک و هزینه‌های جانبی ناشی از رشد نرخ ارز، هزینه‌های این صنعت را نیز افزایش می دهد. انتشار گسترده اوراق بدهی از سوی دولت نیز به دلیل اثر تراجمی، با افزایش نرخ بازدهی مورد انتظار سرمایه‌گذاران در بازار سرمایه، تأمین مالی صنایع بزرگ از جمله در بخش پتروشیمی را محدود می کند.

به گزارش مسیر اقتصاد، بودجه سال ۱۴۰۵ در بستری تدوین شده که ساختار تأمین منابع دولت نسبت به دهه‌های گذشته دستخوش تغییر بنیادین شده است. کاهش محسوس سهم درآمد‌های نفتی در منابع عمومی، نه یک انتخاب سیاسی بلکه نتیجه محدودیت‌های واقعی در فروش، انتقال و وصول درآمد‌های نفتی است. دولت در این شرایط ناچار شده است بودجه را بر پایه منابع درون‌زا و قابل دسترس تر تنظیم کند؛ منابعی که بیش از هر چیز شامل درآمد‌های مالیاتی، قیمت‌گذاری انرژی، تعدیل نرخ ارز و استفاده هدفمند از بازار بدهی است.

این تغییرات، نشان‌دهنده عبور تدریجی اما پرهزینه بودجه ایران از نفت محوری به مالیات محوری است. علاوه بر این دولت از مسیر افزایش نرخ رسمی ارز تلاش می کند هم‌انگیزه صادرات را حفظ کند و هم بخشی از شکاف منابع خود را به صورت غیرمستقیم پوشش دهد، بدون آنکه مستقیماً به استقراض پولی و تشدید تورم متوسل شود.

جانبی، بخشی از سود ناشی از رشد نرخ ارز را مستهلک می کند. به بیان دیگر، دولت از مسیر قیمت انرژی، بخشی از درآمد ایجاد شده برای پتروشیمی‌ها را مجدداً به بودجه بازمی گرداند. افزایش مالیات‌ها، به ویژه رشد مالیات بر ارزش افزوده از ۱۰ به ۱۲ درصد و تشدید مالیات بر سود شرکت‌ها، یکی دیگر از کانال‌های انتقال بار بودجه‌ای به صنعت پتروشیمی است. در صنایعی که قدرت قیمت‌گذاری بالاتری دارند، امکان انتقال این هزینه به مصرف‌کننده وجود دارد، اما در بازارهای رقابتی صادراتی، این

افزایش هزینه مستقیماً به کاهش حاشیه سود واقعی منجر می شود. صنعت پتروشیمی ایران ماهیتی سرمایه‌بر، بلندمدت و وابسته به ثبات سیاسی است. پروژه‌های توسعه‌ای این صنعت نیازمند افق قابل پیش‌بینی در نرخ خوراک، سیاست‌های ارزی و مقررات صادراتی هستند. هرگونه نوسان یا تصمیمات مقطعی، هزینه سرمایه را افزایش و جذابیت سرمایه‌گذاری جدید را کاهش می دهد؛ موضوعی که آتسار آن نه قسوری، بلکه در میان‌مدت و بلندمدت نمایان می شود.

افزایش نرخ ارز، از منظر درآمدی برای شرکت‌های پتروشیمی صادرات‌محور یک مزیت محسوب می شود. افزایش نرخ تسعیر، درآمد ریالی صادرات را تقویت می کند و به ویژه برای شرکت‌هایی که هزینه‌های آن‌ها عمدتاً ریالی است، منجر به بهبود سودآوری اسمی می شود. این موضوع انگیزه صادرات را افزایش می دهد و چنانچه با بازگشت ارز همراه شود به بهبود تراز ارزی کشور کمک می کند.

افزایش هزینه‌های تولید صنعت پتروشیمی در بودجه ۱۴۰۵
اما این مزیت ارزی به صورت هم‌زمان با افزایش هزینه‌های تولید خنثی می شود. افزایش نرخ خوراک گاز، یکسان‌سازی نرخ گاز سوخت و خوراک، رشد تعرفه‌های انرژی و هزینه‌های

اوراق بدهی در محدوده ۹۴۰ تا ۷۵۰ هزار میلیارد تومان، هر چند در مقایسه با تورم ۴۰ تا ۵۰ درصدی محافظه کارانه به نظر می رسد، اما اثر تراجمی آن بر بازار سرمایه قابل چشم‌پوشی نیست. جذب نقدینگی توسط اوراق دولتی، ظرفیت تأمین مالی صنایع بزرگ از جمله پتروشیمی‌ها را محدود می کند و نرخ کاهش حدود ۷۰ درصدی درآمد‌های حاصل از واگذاری دارایی‌های سرمایه‌ای نیز نشان می دهد دولت تمایل کمتری به فروش دارایی یا تکانه به منابع ناپایدار دارد. این تصمیم اگرچه

از منظر پایداری مالی قابل دفاع است، اما در عمل فشار بیشتری بر جریان‌های نقدی مستمر اقتصاد، از جمله مالیات، انرژی و صادرات وارد می کند که پتروشیمی‌ها در کانون آن قرار دارند. فشار وارد شده بر صنعت پتروشیمی در بودجه ۱۴۰۵ محصول مستقیم گذار بودجه ایران از نفت محوری به مالیات محوری است. اگر این گذار بدون اصلاح هزینه‌های دولت و افزایش بهره‌وری بخش عمومی ادامه یابد، بار آن به طور نامتوازن بر دوش صنایع شفاف و مولد باقی خواهد ماند؛ صنایعی که در عین تأمین منابع کوتاه‌مدت دولت، نقش کلیدی در رشد اقتصادی و آرزوی بلندمدت کشور ایفا می کنند.

صنعت پتروشیمی ایران جایگاهی ویژه در معادله بودجه ۱۴۰۵ دارد. این صنعت از معدود بخش‌های اقتصادی کشور است که هم مقیاس بزرگ، هم شفافیت نسبی، هم دسترسی به بازارهای جهانی و هم وابستگی مستقیم به سیاست‌های انرژی و ارزی دولت دارد

ارقام جدید متغیرهای پولی؛ تبعیت نقدینگی از منحنی نرخ تورم

جاری به ۳۶۲ هزار و ۹۸۰ میلیارد تومان رسیده که نسبت به آبان ماه سال جاری ۲۳.۵ درصد افزایش و نسبت به اسفندماه سال گذشته ۱۰.۲ درصد کاهش داشته است. این کاهش با خرید موقت اوراق بدهی دولت نزد بانک‌ها در شرایطی است که در طول سال جاری مانده این اوراق نزد بانک‌ها افزایش یافته است.

بانک مرکزی در سال‌های اخیر سیاست کنترل نقدینگی را در دستور کار قرار داد و این سیاست توانست نرخ رشد نقدینگی در پایان سال ۱۴۰۲ به عدد ۲۴.۳ درصد برساند، اما چند ماه بعد از شروع سال ۱۴۰۳ نرخ رشد نقدینگی افزایشی شد به طوری که در پایان سال ۱۴۰۳ نرخ رشد این متغیر به ۲۹.۱ درصد رسید. افزایش نرخ رشد نقدینگی در سال ۱۴۰۴ ادامه یافت و در جدیدترین ارقام منتشر شده، حجم نقدینگی در پایان آبان ماه امسال با ۲۹.۷ درصد افزایش نسبت به اسفندماه سال پارسال و ۴۰.۴ درصد افزایش نسبت به آبان ۱۴۰۳ به عدد ۸۰۰ هزار و ۱۸۴ میلیارد تومان رسیده است.

با وجود افزایش نرخ رشد نقدینگی به ۴۰ درصد، رشد این متغیر کمتر از نرخ تورم بوده است و به نظر می‌رسد تا پایان سال جاری عدد رشد نقدینگی همانند ۴ سال گذشته در سطحی کمتر از نرخ تورم قرار بگیرد. در شرایطی که خالص سایر اقلام بانک مرکزی ثبت می‌شود که افزایش تقاضای پول برای تسویه معاملات و تأمین سرمایه در گردش واحدهای تولیدی امری بدیهی است و بدون توجه به تقاضای پول کنترل نقدینگی امکان‌پذیر نیست.



اینکه تغییر ارزش دارایی‌ها موجب افزایش پایه پولی نشود، مابه‌التفاوت ارزش ثبت شده با ارزش بازنگاری شده در دوره جدید با عنوان خالص سایر اقلام بانک مرکزی ثبت می‌شود که در واقع سود حاصل از تسعیر دارایی‌های بانک مرکزی است. میزان خالص مانده اوراق بازرخیر شده دولتی نزد بانک‌ها توسط بانک مرکزی در پایان آبان ماه سال

رسیده است. در صورتی که بازه زمانی رشد بدهی بانک‌ها را از ابتدای سال جاری تا پایان آبان ماه در نظر بگیریم، بدهی بانک‌های تجاری دولتی با ۲۲.۵ درصد، بانک‌های تخصصی دولتی منفی ۱۳.۹ درصد و بدهی بانک‌های خصوصی و غیردولتی منفی ۶ درصد رشد داشته است. خالص سایر اقلام بانک مرکزی، در واقع برای

هزار و ۹۸۰ میلیارد تومان رسیده که البته در مقایسه با اسفندماه سال گذشته ۱.۹ درصدی داشته است. بدهی بانک‌های تجاری دولتی با ۲۲.۵ درصد افزایش به ۴۶۵ هزار و ۴۲۰ میلیارد تومان، بدهی بانک‌های تخصصی دولتی با ۲۷.۲ درصد رشد به ۱۶۵ هزار و ۹۷۰ میلیارد تومان و بدهی بانک‌های خصوصی و غیردولتی با ۶۵.۴ درصد افزایش به ۵۶۱ هزار و ۵۴۰ میلیارد تومان

در پایان آبان سال ۱۴۰۴ نرخ رشد پایه پولی با ۴۷.۵ درصد افزایش به ۱۷۷۶ هزار و ۵۸۰ میلیارد تومان رسید و نرخ رشد نقدینگی با رشد ۴۰.۷ درصدی از ۱۳۰۰ هزار میلیارد تومان عبور کرد. به گزارش اقتصاد معاصر، متغیرهای پولی و بانکی آبان ماه ۱۴۰۴ از بیانگر روند صعودی نرخ رشد متغیرهای پولی هم‌راستا با روند منحنی نرخ تورم است.

در پایان آبان ماه حجم پایه پولی به عدد ۱۱۷۶ هزار و ۵۸۰ میلیارد تومان رسیده که نسبت به آبان ماه سال گذشته ۴۷.۵ درصد و در ۸ ماهه امسال ۳۰.۷ درصد افزایش داشته است. اجزای پایه پولی نشان می دهد، بیشترین تأثیر در افزایش پایه پولی در یک سال منتهی به آبان ماه از رشد بدهی دولت به بانک مرکزی و بدهی بانک‌ها به بانک مرکزی داشته است. بدهی دولت به بانک مرکزی در یک سال منتهی به آبان ماه امسال ۸۸.۸ درصد و در ۸ ماهه سال جاری ۶۱.۱ درصد افزایش یافته است. علاوه بر این خالص دارایی‌های خارجی بانک مرکزی هم با رشد ۴۹.۶ درصدی تأثیرگذار بوده است. اثر رشد بدهی دولت به بانک مرکزی با سپرده‌گذاری بخش دولتی در حساب واحد خزانه نزد بانک مرکزی خنثی می شود و به همین دلیل خالص بدهی بخش دولتی به بانک مرکزی به منفی ۱۰۱ هزار و ۶۸۰ میلیارد تومان درج شده است.

بدهی بانک‌ها به بانک مرکزی با رشد ۶۲.۹ درصدی در ۱۲ ماه منتهی به آبان ۱۴۰۴ به ۱۱۹۲

الزامی قانونی داشته باشند. علاوه براین، با توجه به اندازه و تعداد گروه‌های شرکت‌ها، چندملیتی، معاملات بین اشخاص مستقل کمتر شده است.

مطالعات و اسناد قیمت‌گذاری انتقالی حاوی اطلاعات زیادی هستند که می‌توانند به گمرک در انجام تحلیل کمک کند. درنهایت، گمرک تصمیم خود را بر اساس کلیت شواهد و از منابع اطلاعاتی مختلف اتخاذ خواهد کرد.
بنابراین، در این حال در برخی موارد، تصمیم ممکن است عمدتاً بر اساس داده‌های قیمت‌گذاری انتقالی اتخاذ شود.
اطلاعات مربوط به تحلیل عملکردی که توسط مقامات مالیاتی انجام شده است- از جمله بررسی وظایف انجام شده توسط طرفین معامله، دارای‌ها و مخاطرات آن‌ها- معمولاً در مطالعات قیمت‌گذاری انتقالی درج شده است و می‌تواند برای گمرک در بررسی شرایط پیرامون فروش مفید باشد.

شابهت و تفاوت دورویکرد مالیاتی و گمرکی به قیمت‌گذاری انتقالی به طور کلی هدف از روش‌های ارزش‌گذاری گمرکی و قیمت‌گذاری انتقالی بسیار مشابه است. لذا همچنین که سازمان گمرک بررسی می‌کند که آیا یک قیمت تحت تأثیر رابطه بین طرفین قرار گرفته است یا خیر، هدف سازمان مالیات نیز یافتن یک قیمت در سطح قیمت‌گذاری بین طرفین غیرمرتبط است. هر دو روش تلاش می‌کنند تا اطمینان حاصل کنند که قیمت تعیین شده به گونه‌ای باشد که گویی طرفین معامله با یکدیگر ارتباطی نداشته‌اند و قیمت‌گذاری تحت شرایط عادی کسب‌وکار انجام شده است.

تفاوت‌هایی نیز بین رویکردهای مالیاتی و گمرکی وجود دارد که استفاده از اسناد قیمت‌گذاری انتقالی را دشوار می‌سازد. یکی از مسائل اصلی این است که داده‌های قیمت‌گذاری انتقالی مربوط به کالاهای وارداتی باشد. اگر اطلاعات قیمت‌گذاری انتقالی طغنی از محصولات را پوشش دهد، باید بررسی شود که آیا اطلاعات موجود درباره هزینه‌ها، حاشیه سود و... اطمینان لازم را درباره قیمت کالاهای وارداتی ارائه می‌دهد یا خیر؟ اگر کسب‌وکار تنها در یک محصول فعالیت کند مقایسه در این زمینه نسبتاً ساده خواهد بود.

معمولاً مقامات گمرکی و مالیاتی در هنگام انجام حسابرسی، دوره‌های زمانی متفاوتی را بررسی می‌کنند. گمرک ممکن است حسابرسی را تا ۳ یا ۴ سال پس از واردات کالای موردنظر انجام دهد. این مدت با توجه به قوانین ملی که مهلتی برای دریافت حقوق گمرکی پرداخت نشده یا بازپرداخت حقوق پرداخت شده اضافی تعیین می‌کند، متغیر است. در مقابل، حسابرسی‌های مالیاتی ممکن است چندین سال پس از وقوع رویداد و پس از تکمیل و حسابرسی صورت‌های مالی سالانه انجام شود؛ بنابراین گمرک باید اطمینان حاصل کند که داده‌های قیمت‌گذاری انتقالی مربوط به دوره‌ای باشد که در حسابرسی گمرکی بررسی می‌شود.

ضرورت همکاری ادارات مالیاتی و گمرکی برای کشف قیمت‌گذاری های انتقالی

به این ترتیب افزایش سطح همکاری بین ادارات مالیاتی و گمرکی در داخل یک کشور برای ارزیابی قیمت‌های انتقالی از جمله همکاری بیشتر در زمینه تبادل اطلاعات، برای جلوگیری از فرار مالیاتی یا خلاف اظهاری در ارزش کالاهای تجاری ضرورتی انکارناپذیر است.
یکی از ملاحظیات و پیش فرض های به‌کارگیری روش‌های قیمت‌گذاری انتقالی این است که اشخاص مرتبط باید از پیش شناخته شده باشند. با توجه به این که در شرایط تحریم، این فرض وجود دارد که بسیاری از بازرگانان با اشخاص مرتبط فعالیت اقتصادی انجام می‌دهند و شفافیت در اطلاعات این اشخاص موجب تحریم گسترده‌تری می‌شود، برای استفاده از این روش‌ها باید بررسی‌های پیش‌تری انجام داد تا در ایران که به دلیل مسائل و چالش‌های ناشی از تحریم، نسبت به ارزش‌گذاری کالاهای صادراتی و وارداتی اقدام می‌شود، قابلیت به‌کارگیری آن به صورت بهینه و بهتر از وضع موجود وجود داشته باشد.



قیمت‌گذاری انتقالی مسیرنشت ارز از بازار رسمی برای تأمین مالی قاچاق

گزارش

قیمت‌گذاری انتقالی چیست؟

در این پژوهش که بر اساس مطالعات بین‌المللی انجام شده، به کم‌اظهاری و بیش‌اظهاری در ارزش کالاهای صادراتی و وارداتی از دریچه قیمت‌گذاری انتقالی پرداخته می‌شود. قیمت‌گذاری انتقالی نوعی از قیمت‌گذاری اطلاق می‌شود که یک بنگاه برای انتقال کالاهای فیزیکی، دارایی‌های نامشهود یا ارائه خدمات به شرکت‌های وابسته، انجام می‌دهد. تخمین‌ها نشان می‌دهد که بخش قابل توجهی از تجارت بین‌الملل، میان اعضای گروه‌هایی از شرکت‌های چندملیتی انجام می‌شود که به دلیل روابط مالکیتی و مدیریتی مشترک، معاملات بین آن‌ها تحت تأثیر نیروهای بازار (که در صورت انجام معامله بین طرف‌های کاملاً مستقل، تأثیرگذار بودند) قرار نمی‌گیرد. از سوی دیگر، بخشی از تجارت خارجی یک کشور بنا به دلایل مختلف ممکن است با شرکت‌هایی انجام شود که اگرچه ماهیت خارجی دارند، اما به عنوان شرکت‌های پوششی و تراسی به نحوی با شرکت‌های داخلی از نظر مالکیت و مدیریت در ارتباط هستند. مسئله‌ای که در کشورهای تحت تحریم مانند ایران، ممکن است با فرآیندهای بیشتری نیز رخ دهد. قیمت در این معاملات به عنوان قیمت انتقالی شناخته می‌شود و ممکن است به‌گونه‌ای دستکاری شود که پیامدهای غیرقابل‌قبولی برای ذی‌نفعان بیرون از معامله داشته باشد. این پدیده در معاملات بین سایرطرف‌ها (مانند اعضای یک خانواده یا شرکت‌ها یا سهامداران عمده) که رابطه آن‌ها ممکن است به آن‌ها اجازه دهد شرایط معامله را تحت تأثیر قرار دهند نیز رخ می‌دهد. به دلیل پیامدهای غیرقابل‌قبول قیمت‌گذاری انتقالی برای ذی‌نفعان خارج از معامله و به منظور ارزش‌گذاری گمرکی، معاملات بین دو واحد مجزا و نظر قانونی مستقل از یک شرکت چندملیتی به عنوان معاملات بین اشخاص مرتبط در نظر گرفته می‌شود. گمرک ممکن است چنین عملاتی را بررسی کند تا مشخص شود که آیا قیمت اعلام شده برای کالاهای وارداتی تحت تأثیر این رابطه قرار گرفته است یا خیر. آیا قیمت فروش کالاها کمتر از مقداری است که در صورت نبود این ارتباط و انجام یک مذاکره آزاد تعیین می‌شد؟

اندیشکده اقتصاد مقاومتی در گزارشی با عنوان نقش قیمت‌گذاری انتقالی در ارزش‌گذاری کالاهای تجاری؛ بررسی مطالعات بین‌المللی، به بررسی ابعاد قیمت‌گذاری انتقالی و اثرات آن بر قاچاق کالا و ارزش‌گذاری کالاهای تجاری پرداخته است. براساس این گزارش، کم‌اظهاری در صادرات یا بیش‌اظهاری در واردات مسیر اصلی نشت ارز از بازار رسمی است و تأمین مالی قاچاق نیز عمدتاً از این ناحیه در بازار غیررسمی ارز می‌سر می‌شود. قیمت‌گذاری انتقالی به معنی قیمت‌گذاری غیرمنصفانه یک کالا یا خدمت در معامله بین اشخاص دارای رابطه ذی‌نفعی، نقشی اساسی در تسریع این روند دارد و شناسایی آن می‌تواند به مدیریت بهتر واردات و صادرات، جلوگیری از نشت ارز از بازار رسمی، جلوگیری از فرار مالیاتی و مبارزه با قاچاق کالا کمک کند.

به‌تازگی اندیشکده اقتصاد مقاومتی گزارشی با عنوان نقش قیمت‌گذاری انتقالی در ارزش‌گذاری کالاهای تجاری؛ بررسی مطالعات بین‌المللی منتشر کرده است. براساس این گزارش کم‌اظهاری و بیش‌اظهاری در ارزش کالاهای صادراتی و وارداتی، یکی از شیوه‌های قاچاق ارز است و در واقع، منابع مالی کالای قاچاق وارداتی را از مسراستانات تجاری از جمله روبه‌های ملوانی، مسافری، کولبری و غیره تأمین می‌کند. لذا از آنجا که مبارزه با تأمین مالی قاچاق نسبت به مبارزه مستقیم با قاچاق از سطح اثرگذاری گسترده‌تری برخوردار است، پرداختن به آن اهمیت بالایی دارد.

کم‌اظهاری و بیش‌اظهاری تجاری باعث نشستی ارز از بازار رسمی به بازار غیررسمی می‌شود که برخلاف بند ۱۹ سیاست‌های کلی اقتصاد مقاومتی یعنی شفاف‌سازی اقتصاد و سالم‌سازی آن و جلوگیری از اقدامات، فعالیت‌ها و زمینه‌های فسادزاد در حوزه‌های پولی، تجاری، ارزی و غیره است. این مسئله هرچند در شرایط تحریم تشدید می‌شود، اما در شرایط عادی نیز با انگیزه قاچاق امکان وقوع دارد و به همین دلیل برای مقابله با آن، کشورهای مختلف تدابیری را اتخاذ کرده‌اند.

ماجرای نوسانات اخیر گوشت قرمز چیست؟

بنابر گفته کارشناسان، با حذف ارز ترجیحی

قیمت گوشت با نوساناتی روبه‌رو شده به طوری که قیمت‌های فعلی تناسلی با هزینه‌های تولید ندارد، از این رو تشدید نظرات‌ها در کنار افزایش عرضه می‌تواند آرامش را به بازار بازگرداند.

با حذف ارز ترجیحی و افزایش هزینه‌های تولید، قیمت گوشت قرمز به عنوان یکی از اقلام سید مصرفی خانوار با نوسانات چشمگیری روبه‌رو شد که نمایندگان مجلس قیمت‌های فعلی را غیرمنطقی می‌دانند و ادعان می‌کنند که بر مبنای نهاده آزاد و قیمت‌های جهانی، نرخ گوشت گوسفندی در داخل باید ۷ تا ۶ دلار و گوشت گوساله ۶ تا ۵ دلار باشد که بر این اساس قیمت گوشت نباید بالاتر از یک میلیون تومان باشد که متأسفانه در شرایط کنونی بعضاً تا ۲ برابر این قیمت هم عرضه می‌شود.

بررسی‌های میدانی حاکی از آن است که قیمت کنونی هر کیلو شقه گوسفندی یک میلیون و ۲۰۰ تا یک میلیون ۴۰۰ هزار تومان، سردست و ران گوسفندی یک میلیون و ۷۰۰ تا یک میلیون و ۹۰۰ هزار تومان، سردست گوساله یک میلیون و ۸۰۰ تا یک میلیون و ۹۰۰ هزار تومان، ران گوساله یک میلیون و ۹۰۰ تا ۲ میلیون و ۱۰۰ هزار تومان و گوشت چرخ کرده مخلوط یک میلیون و ۴۰۰ تا یک میلیون و ۷۰۰ هزار تومان است. بسیاری از فعالان حوزه بازار آزادسازی نرخ ارز و افزایش هزینه‌های تولید و کمبود توزیع گوشت‌های وارداتی تنظیم بازار را علت اصلی نوسانات قیمت می‌دانند. از این رو برای کاهش قیمت و تنظیم بازار بر توزیع گوشت‌های وارداتی تأکید دارند که انتظار می‌رود مشکلات مربوط به واردات مرتفع شود تا با واردات گوشت و افزایش عرضه، بازار به تعادل برسد.
اگر فرتحی معاون برنامه‌ریزی و اقتصادی وزارت جهاد گفت: قیمت گوشت طی دو روز گذشته در میادین اصلی با کاهش روبه‌رو شده و با افزایش عرضه گوشت قیمت‌ها تنزلی شده است. فتحی در خصوص

اخبار



چرا بهره‌وری کارگاه‌های صنعتی پایین است؟

پایین بودن بهره‌وری در کارگاه‌ها نه تنها یک مشکل اقتصادی، بلکه نتیجه ساختارهای ضعیف مدیریتی و آموزشی است.
در شرایطی که اقتصاد ایران با چالش‌های متعددی از جمله تورم، ناپایداری ارزی و تحریم‌های بین‌المللی مواجه است، یکی از مهم‌ترین مسائل در بخش صنعت، پایین بودن بهره‌وری در کارگاه‌ها و کارخانجات است. این پدیده نه تنها بر سودآوری شرکت‌ها تأثیر می‌گذارد، بلکه در بلندمدت، رشد اقتصادی کشور را مختل می‌کند.

بر اساس گزارش‌های سازمان آمار ایران و موسسه مطالعات اقتصادی، بهره‌وری نیروی کار در ایران در سال ۱۴۰۳ به کمتر از ۵۰ درصد از میانگین جهانی رسیده است. این وضعیت نشان‌دهنده نیاز فوری به اصلاحات ساختاری و عملی در سیستم تولیدی کشور است.

دلایل اصلی پایین بودن بهره‌وری در کارگاه‌ها

کمبود سرمایه‌گذاری و تجهیزات قدیمی، کمبود آموزش و مهارت‌های فنی، سیستم مدیریتی ضعیف و ناکارآمد، کمبود انگیزه و رضایت شغلی، تخریب ساختار تولید و بحران اقتصادی از جمله دلایل اصلی پایین بودن بهره‌وری در کارگاه‌ها است.

کمبود سرمایه‌گذاری و تجهیزات قدیمی: بسیاری از کارگاه‌ها و کارخانجات در ایران با دستگاه‌ها و تجهیزات قدیمی و غیرمعاصر کار می‌کنند که به دلیل کمبود سرمایه‌گذاری و تحریم‌ها، به روزرسانی نشده‌اند. این امر باعث کاهش سرعت تولید، افزایش هزینه‌های نگهداری و کاهش کیفیت محصولات می‌شود.

کمبود آموزش و مهارت‌های فنی: بسیاری از کارگران در کارگاه‌ها دارای مهارت‌های کافی برای استفاده از تجهیزات مدرن نیستند. آموزش‌های ارائه‌شده در سطح ملی و صنعتی اغلب به سمت نظریات تمرکز دارند و کمتر به مهارت‌های عملی و نیازهای واقعی صنعت می‌پردازند. این امر منجر به افت کارایی و افزایش خطاهای تولید می‌شود.

سیستم مدیریتی ضعیف و ناکارآمد: بسیاری از کارگاه‌ها دارای سیستم‌های مدیریتی قدیمی و غیرسازمان‌یافته هستند. نبود برنامه‌ریزی دقیق، کنترل کیفیت ناکافی و عدم تحلیل عملکرد نیروی کار، منجر به اتلاف منابع و زمان می‌شود.

کمبود انگیزه و رضایت شغلی: کارگران در شرایطی که در آمد پایین، شرایط کاری نامناسب و نبود امکانات اجتماعی و حرفه‌ای دارند، احساس ناامیدی می‌کنند. این امر باعث کاهش انگیزه، افزایش غیبت و کاهش بهره‌وری می‌شود.

تخریب ساختار تولید و بحران اقتصادی: تحریم‌های بین‌المللی، تورم بالا و ناپایداری ارزی منجر به کاهش تقاضا، کاهش سرمایه‌گذاری و افزایش هزینه‌های تولید شده است. این عوامل باعث می‌شود کارگاه‌ها در شرایط اضطراری و ناپایدار عمل کنند.

بهره‌وری بدون مشارکت شدنی نیست

سمیه گلپور، رئیس کانون عالی انجمن‌های صنفی کارگران ایران در گفت‌وگویی در خصوص افزایش بهره‌وری در حوزه کار و کارگری به موضوع الگوی مشارکت اشاره کرد گفت: افزایش انگیزه و مالکیت حسنی اینکه کارگران در تصمیم‌گیری شرکت داده شود، موجب می‌شود احساس کند کار مربوط به خودش بوده در نتیجه اشتیاق بیشتری برای انجام کار با کیفیت و افزایش راندمان در فعالیتش خواهد داشت.

وی افزود: استفاده از دانش عملی و تجربه کارگران بسیار در افزایش بهره‌وری مؤثر بوده، زیرا کارگران اغلب بهترین شناخت را از فرآیندها، مشکلات و راه‌حل‌های عملی دارند. به طور قطع، مشارکت آنها مساوی با بهبود فرآیندها، بدون هزینه اضافی است.

این فعال کارگری در کنار افزایش بهره‌وری به شکسته شدن سد مقاومت در برابر تغییرات اشاره کرد و گفت: اگر سیاست‌ها و تغییرات با مشارکت کارگران طراحی شوند، با کمترین مقاومت اجرا می‌شوند. مشارکت دادن کارگران باعث کاهش زمان و هزینه اجرایی شده و اعتماد و همدلی را به نایب دارد. گلپور با تأکید بر افزایش خلاقیت‌ها در فضای کار مشارکتی، ادامه داد: خلق فرهنگ نوآوری و حل مسئله جمعی، محیطی که افراد مجاز به پیشنهاد ایده هستند، منجر به نوآوری‌های کوچک و بزرگ شده که مستقیماً بر بهره‌وری تأثیر می‌گذارد. وی یادآور شد: بر اساس تحقیقات برخی سازمان‌های بین‌المللی از جمله سازمان جهانی کار (ILO)، نهاد‌هایی که از مدل‌های مشارکتی استفاده می‌کنند، ۲۰ درصد به بهره‌وری کارگاہا می‌افزایند.

راهکارهای افزایش بهره‌وری نیروی کار

سرمایه‌گذاری در تجهیزات و فناوری: ارتقای تجهیزات به سمت فناوری‌های مدرن، اتوماسیون و هوش مصنوعی، می‌تواند بهره‌وری را چند برابر کند. دولت و بخش خصوصی باید در این زمینه سرمایه‌گذاری کنند و از طریق تسهیلات مالی و تخفیف‌های مالیاتی، تحریم‌ها را جبران کنند. برنامه‌های آموزشی مهارتی و عملی: ایجاد مراکز آموزشی صنعتی با همکاری دانشگاه‌ها و شرکت‌های بزرگ، می‌تواند مهارت‌های کارگران را ارتقا دهد. آموزش‌هایی مانند تعمیر و نگهداری تجهیزات، کنترل کیفیت و مدیریت پروژه باید در برنامه‌های آموزشی گنجانده شوند.

بهبود سیستم مدیریتی و ایجاد سیستم‌های کنترل کیفیت: استفاده از سیستم‌های مدیریت مدرن مانند ISO ۹۰۰۱، ایجاد سیستم‌های ارزیابی عملکرد و تحلیل داده‌های تولید، می‌تواند کارایی را افزایش دهد.

ارتقای شرایط کاری و ایجاد انگیزه‌های شغلی: افزایش حقوق، ایجاد بیمه‌های اجتماعی، ارائه فرصت‌های ارتقاء و ایجاد محیط کاری مثبت، می‌تواند رضایت شغلی را افزایش دهد و بهره‌وری را بهبود بخشد.

همکاری بین بخش‌های دولت، صنعت و آموزش: ایجاد شرکات‌های چند جانبه بین دانشگاه‌ها، صنایع و دولت، می‌تواند باعث ایجاد نیروی کار مهارت‌دار و متناسب با نیازهای صنعت شود.
بزرگ‌گزارش‌تنسین، پایین بودن بهره‌وری در کارگاه‌ها نه تنها یک مشکل اقتصادی، بلکه یکی چالش ساختاری و اجتماعی است. برای افزایش بهره‌وری، نیاز به تغییرات جدی در سیاست‌های اقتصادی، آموزشی و مدیریتی است. اگر این تغییرات به درستی اجرا شود، می‌توان از ایران به عنوان یک قطب تولیدی و صنعتی در منطقه خاورمیانه یاد کرد.



ارزی کاهش می‌یابد، تصریح کرد: در حال حاضر دام موجود است، اما تقاضا برای خرید وجود ندارد. گفتنی است جمعیت دام سبک کشور ۷۰ میلیون رأس و دام سنگین ۷ میلیون رأس است که در صورت عدم حمایت لازم مولدکنشی اتفاق می‌افتد.

افزایش عرضه قیمت گوشت در بازار را متعادل می‌کند
منصور پوریان رئیس شورای تأمین‌کنندگان دام گفت: با حذف ارز ترجیحی از واردات نهاده‌های دامی، قیمت دام و گوشت به سبب تغییرات شرایط تولید تحت تأثیر قرار گرفته است.

به گفته وی، بخشی از نیاز گوشت کشور از تولید داخل

و بخشی از طریق واردات تأمین می‌شود که با حذف ارز گوشت‌های وارداتی بر بازار آزاد محاسبه می‌شود که با بازار گوشت در گذشته که با ارز ترجیحی یا ترکیبی

لحاظ می‌شود. به عنوان مثال در دام سنگین ۲۰ درصد استخوان کسری می‌شود.

آزاد در درباره آینده بازار گوشت بیان کرد: مشکل اصلی دامداران نهاده است چراکه نهاده مربوط به خریدهای قبلی داده نمی‌شود، درحالی‌که تولیدکننده وجه آن را پرداخت کرده است و خرید نهاده جدید با افزایش ۴

برابری باید صورت بگیرد و حمایتی در راستای تأمین نقدینگی صورت نگرفته است.

نایب‌رئیس کمیسیون کشاورزی ادامه داد: با توجه به ایام ماه رمضان و پایانی سال در بیک مصرف گوشت گوشت به سر می‌رود، اما نمی‌توان پیش‌بینی راجع به بازار داشت. هرچند پشتیبانی امور دام باید وارد خرید حمایتی دام شود.

وی بیان اینکه مصرف گوشت قرمز ناشی از نوسانات

وارد می‌شد، کاملاً متفاوت است.

پوریان ادامه داد: با توجه به آنکه ابتدای طرح آزادسازی قیمت هسستیم، از این رونمی‌توان پیش‌بینی راجع به وضعیت بازار داشت.

رئیس شورای تأمین‌کنندگان دام با تأکید بر پرداخت نهاده مدت‌دار و تحویل دام‌کشاری و دارای دوره پروری کوتاه به تولیدکنندگان در قالب بسته حمایتی بیان کرد: با توجه به افزایش هزینه‌های تولید، امکان ادامه تولید برای اکثر تولیدکنندگان به ویژه دامداران خرد و متوسط وجود ندارد، از این رو حمایت از تولیدکنندگان باید صورت بگیرد. وی قیمت هر کیلو دام زنده سبک

و سنگین ۴۲۰ تا ۴۴۰ هزار تومان اعلام کرد و افزود: اکنون نمی‌توان پیش‌بینی راجع به وضعیت بازار و قیمت منطقه گوشت داشت چراکه به دلیل بیجانیت بازار میانگین ثابتی در قیمت نداریم.

پوریان بازار گوشت را تابع عرضه و تقاضا دانست و گفت: قیمت کنونی هر کیلو لاشه در بخش گوساله ۸۴۰ هزار تومان و گوسفندی ۷۲۰ هزار تومان است، اما این نرخ‌ها واقعی نیست. لذا نمی‌توان تحلیل درستی

تا هفته آینده به دلیل ابهام بازار داشت.

رئیس شورای تأمین‌کنندگان دام گفت: قیمت گوشت برزیلی وارداتی ۸۰۰ هزار تومان و هندی ۷۰۰ هزار تومان به دلیل قدرت خرید مردم تقاضا ندارد و از طرفی قیمت گوشت داخلی و وارداتی تابع نوسان نرخ ارز است که در مبنای آن قیمت تمام‌شده عرضه می‌شود، اما به طور کلی بسته‌های حمایتی منجر به تعادل بازار و پایداری تولیدی می‌شود.

طی روزهای اخیر قیمت گوشت قرمز با نوساناتی ناشی از حذف ارز نهاده‌های دامی روبه‌رو شده است که بسیاری از کارشناسان این افزایش قیمت‌ها را غیرمنطقی می‌دانند و معتقدند که دستگاه‌های ذی‌ربط بیش از گذشته باید بر بازار نظارت داشته باشند تا جلوی گران‌فروشی را بگیرند.



نقش راهبردی پروژه‌های جمع‌آوری گازهای همراه در مدیریت ناترازی گاز

بازرگانی گازهای همراه نفت از فلرها، یک فرصت استراتژیک برای کاهش ناترازی و تقویت امنیت انرژی ایران است.

مدیریت بهینه منابع انرژی، به‌ویژه گاز طبیعی، یکی از چالش‌های اساسی در اقتصاد توسعه‌یافته‌ی جمهوری اسلامی ایران محسوب می‌شود. با توجه به حجم بالای تولید خام در کشور، تولید هم‌زمان گازهای همراه در مبادین نفت اجتناب‌ناپذیر است. در دهه‌های گذشته، بخش قابل توجهی از این گازها به دلیل فقدان زیرساخت‌های لازم یا ملاحظات اقتصادی، سوزانده (فله) شده که این علاوه بر اتلاف منابع ارزشمند، موجب آلودگی‌های زیست‌محیطی جدی نیز شده است.

اجرای پروژه‌های جمع‌آوری گازهای همراه نه تنها یک الزام زیست‌محیطی، بلکه یک استراتژی حیاتی در تأمین امنیت انرژی کشور، کاهش ناترازی در بخش‌های مصرف، به‌ویژه صنعت و ایجاد ارزش افزوده اقتصادی است. این گزارش به بررسی ابعاد فنی، اقتصادی و راهبردی این پروژه‌ها و تأثیر مستقیم آن‌ها بر تعادل عرضه و تقاضای گاز در کشور می‌پردازد. گازهای همراه شامل متان، اتان، پروپان، بوتان و سایر هیدروکربن‌های سبک هستند که همراه با نفت خام از مخازن استخراج می‌شوند. این گازها منبعی غنی از انرژی هستند و در صورت جمع‌آوری و فرآوری، می‌توانند به عنوان خوراک صنایع پتروشیمی، سوخت نیروگاه‌ها و مصارف خانگی یا صنعتی به شبکه سراسری تزریق شوند.

اهمیت راهبردی این گازها در این است که آن‌ها یک محصول جانبی ناگزیر از تولید نفت هستند. عدم استفاده از این منابع، سرمایه‌گذاری‌های انجام شده در بخش بالادستی نفت را تضعیف کرده و پتانسیل درآمدزایی کشور را کاهش می‌دهد.

پیامدهای اقتصادی فلر سوزی

بر اساس آمار منتشرشده در سال‌های گذشته، ایران جزو بزرگ‌ترین مشعل داران (فله‌کننده‌ها) گاز در جهان بوده است. فلرینگ به معنای سوزاندن گاز اضافی در سرچاه یا واحدهای فرآیندی است. این منابع، سرمایه‌های رویکرده عبارتند از:

اتلاف اقتصادی: هدر رفتن حجم عظیمی از انرژی که می‌توانست به چرخه تولید ارزش بازگردد. ارزش اقتصادی گاز همراه سوزانده شده، میلیاردها دلار در سال تخمین زده می‌شود. آلودگی محیط زیست: انتشار گازهای گلخانه‌ای (به‌ویژه دی‌اکسید کربن) و آلاینده‌های محلی که بر سلامت عمومی و محیط زیست منطقه تأثیر منفی می‌گذارد. فلرینگ، بازده احتراق را کاهش داده و منجر به تولید آلاینده‌های خطرناک می‌شود.

افزایش ناترازی: عدم تزریق گاز جمع‌آوری شده به شبکه، فشار مضاعفی بر ظرفیت تولید گاز طبیعی خالص (Sweet Gas) وارد کرده و ناترازی فصلی (به‌ویژه در زمستان) را تشدید می‌کند. گاز فله‌شده، ظرفیتی است که می‌توانست به‌راحتی بخشی از نیاز فصول سرد را پوشش دهد.

اجرای موفقیت‌آمیز پروژه‌های جمع‌آوری گازهای همراه مستقیماً بر حل ناترازی گاز، به‌ویژه در بخش صنعتی که مصرف‌کننده عمده است، تأثیری گذارد. هدف اصلی این پروژه‌ها، جمع‌آوری، شیرین‌سازی (حذف ترکیبات اسیدی و سپس تزریق به مناطق قب در خطوط لوله انتقال است. با تزریق این حجم از گاز به شبکه، نیاز به برداشت بیشتر از مبادین گازی‌ترش یاشیرین (مانند پارس جنوبی) کاهش می‌یابد. این امر اجازه می‌دهد گاز شیرین‌تر و آماده مصرف، به بخش‌هایی با حساسیت بالاتر مانند مصارف خانگی و نیروگاه‌ها در اوج مصرف اختصاص یابد. در برخی عملیات، تزریق گاز همراه به مخزن (به‌جای سوزاندن) می‌تواند به عنوان گازی احیایی عمل کرده و فشار مخزن را حفظ کند که این خود به ثبات تولید نفت کمک می‌کند. در این حالت، از گاز به عنوان یک منبع ترمودینامیکی برای افزایش ضریب بازپافت نفت نیز استفاده می‌شود.

بخش صنعت، به‌ویژه صنایع فولاد، سیمان و پتروشیمی، نیازمند تأمین پایدار گاز با فشار مناسب هستند. ناترازی گاز غالباً منجر به اعمال محدودیت‌های شدید (قطع) یا کاهش خوراک (برای صنایع می‌شود که مستقیماً توان رقابتی تولید ناخالص داخلی را تحت تأثیر قرار می‌دهد. گاز جمع‌آوری شده می‌تواند به عنوان یک منبع پایدار و قابل اتکا در داخل منطقه تولید، بخشی از نیاز صنایع محلی را تأمین کند. این امر به‌ویژه در مناطقی که فاصله زیادی از شبکه انتقال گاز دارند، اهمیت حیاتی پیدای می‌کند. همچنین نزدیکی محل تولید گاز جمع‌آوری شده به صنایع منطقه، هزینه‌های انتقال بلندمدت را کاهش می‌دهد. این امر همچنین نیاز به سرمایه‌گذاری‌های جدید در خطوط لوله انتقال سراسری را کاهش می‌دهد.

دستاوردهای جلوگیری از فلر سوزی در سال‌های اخیر

در سال‌های اخیر، پروژه‌هایی در مناطق نفت‌خیز جنوب (مانند غرب کارون، اهواز و قاجاری) با هدف جمع‌آوری گازهای همراه با موفقیت به بهره‌برداری رسیدند. این پروژه‌ها توانسته‌اند روزانه میلیون‌ها مترمکعب گاز را از فلر شدن نجات دهند. به عنوان مثال، پروژه‌هایی که بر محوریت ایجاد واحدهای فرآیندی و تزریق مجدد یا صادرات گاز متمرکز شده‌اند، نشان داده‌اند که با بازیابی این منابع نه تنها از نظر محیط زیستی توجیه‌پذیر است، بلکه از نظر اقتصادی نیز بازگشت سرمایه‌ی سریعی دارند. سودآوری این پروژه‌ها اغلب از طریق فروش گاز فرآوری شده یا محصولات جانبی (مانند پروپان و بوتان مایع LPL۰) تأمین می‌شود. با وجود اهمیت راهبردی، اجرای این پروژه‌ها با چالش‌هایی روبه‌رو است: که از جمله آن می‌توان به پرآلودگی چاه‌های نفت و مبادین، وجود ترکیبات خوردنده در گاز همراه و نیاز به فناوری‌های پیچیده برای شیرین‌سازی و فرآوری، طراحی واحدهای فرآیندی باید در نظر گرفتن تغییراتی در ترکیب گاز همراه (به دلیل افزایش مخزن) صورت گیرد. ماهیت سرمایه‌بربودن پروژه‌های زیرساختی گاز و پیچیدگی این تأمین مالی داخلی و بین‌المللی، به‌ویژه در شرایط تحریم، به عنوان یک مانع جدی مطرح است. نیاز به ضمانت‌های دولتی برای نرخ خرید تضمینی گاز جمع‌آوری شده ضروری است. گاهی اوقات تفکیک مالکیت بین شرکت ملی نفت (به عنوان تولیدکننده) و شرکت ملی گاز (به عنوان بهره‌بردار شبکه) بر سر تأسیسات و تخصیص خوراک می‌تواند منجر به تأخیر در تصمیم‌گیری‌ها می‌شود. زمان لازم برای طراحی، ساخت و راه‌اندازی یک واحد جمع‌آوری گاز، اغلب طولانی‌تر از زمان مورد نیاز برای رفع اضطراری ناترازی است که نیازمندی برنامه‌ریزی بلندمدت است.

از منظر کارشناسی، جمع‌آوری گازهای همراه یک اقدام هزینه‌بر برای مدیریت انرژی کشور است که اثرات چندوجهی دارد: ۱. اثر کاهش بر فشار زمستانی؛ هر مترمکعب گازی که از فلر به شبکه بازگردد، به‌ویژه در بازه زمانی اوج مصرف زمستانی (که ناترازی به حد اکثر می‌رسد)، به معنای کاهش فشار بر تولید گاز از پارس جنوبی و در نتیجه، پایداری بیشتری در تأمین گاز صنایع و جلوگیری از اعمال محدودیت‌های انرژی است. این امر تأثیر مستقیمی بر تولید صنعتی و حفظ رفاه عمومی دارد.

■ چهارشنبه ۱ بهمن ۱۴۰۴

■ چابخانه: نگار نقش

■ مدیر مسئول: مهدی مهرپور

■ ۱۴۴۷ ۲۱ January ۲۰۲۶

■ چاپخانه: نگار نقش

■ کد پستی: ۱۴۱۹۹۷۳۱۶۸



دولت پس از جنگ ۱۲ روزه تنخواه ۲۷۵ همتی گرفت

گزارش

رئیس اتحادیه اقتصاد دانان جهان اسلام گفت: به عنوان یک شاهد؛ پس از جنگ ۱۲ روزه دولت آقای پزشکیان نسبت به اخذ تنخواه از بانک مرکزی اقدام کرد که البته در این باره هم قانون وجود دارد که طبق قانون دولت می‌تواند ۳ درصد بودجه کشور را تنخواه دریافت کند؛ اما اخذ تنخواه به معنای خلق نقدینگی جدید است و پس از جنگ ۱۲ روزه ۲۷۵ همت تنخواه از سوی دولت دریافت شد که این رقم، پول پر قدرتی بود که ضریب فرآیندی ۷.۸ برابری داشت.

غلامرضا مصباحی مقدم، رئیس اتحادیه اقتصاد دانان جهان اسلام در گفت‌وگو با ایلنا درباره ریشه مشکلات اقتصادی کشور و عوامل مؤثر در وضعیت کنونی اقتصاد کشور و راهکارهای برون رفت از این شرایط اظهار داشت: مهم‌ترین دلایل مشکلات اقتصادی را نرخ بالای رشد نقدینگی و افزایش نرخ ارز می‌دانم، البته به یک معنا نرخ ارز هم تابع نقدینگی است. نقدینگی در حال حاضر رشد پرشتابی دارد به طوری که نرخ تز نقدینگی در حال حاضر به بیش از ۴۵ درصد رسیده یعنی رشد نقدینگی در کشور بالای ۴۵ درصد است، در حالی که این عدد در دولت قبل حدود ۲۵ تا ۲۴ درصد بود.

وی ادامه داد: عامل اصلی رشد تورم هم رشد نقدینگی است؛ وقتی رشد نقدینگی شتاب می‌گیرد، سرعت افزایش تورم هم بیشتر می‌شود و با افزایش نرخ تورم، نرخ ارز هم به دنبال آن افزایش پیدا می‌کند.

پتانسیل تولید ۳ میلیون تن برنج در کشور وجود دارد

بنابر آمار سالانه ۳.۵ میلیون تن برنج نیاز بازار است که ۲ میلیون تن از محل تولید داخل و ۱.۵ میلیون تن از طریق واردات تأمین می‌شود

با حذف ارز ترجیحی برنج از ابتدای آذرماه، قیمت برنج خارجی با نوساناتی در بازار روپوشد چراکه سه ساله بخشی از کسری نیاز کشور از طریق واردات تأمین می‌شود که با تغییر یکباره از ترجیحی به تالار دوم، این نوسانات امری بدیهی است.

بنابر آمار سالانه ۳.۵ میلیون تن برنج نیاز بازار است که ۲ میلیون تن از محل تولید داخل و ۱.۵ میلیون تن از طریق واردات تأمین می‌شود که از این آمار واردات برنج ۶۵ تا ۶۸ درصد مربوط به سهم برنج هندی ۳۵ تا ۴۰ درصد هم سهم برنج پاکستانی است. همچنین ۳۰۰ تا ۴۰۰ هزار تن برنج توسط بازرگانی دولتی برای تأمین ذخایر استراتژیک وارد می‌شود که با حذف ارز ترجیحی و پرداخت یارانه به زیرساخت‌های داخل و حمایت از کشاورزان به سهولتی می‌توان به خودکفایی رسید. بررسی‌ها از بازار نشان می‌دهد که خبری از توزیع برنج پاکستانی کماکان در فروشگاه‌های رنجبریه‌ها نیست و برنج هندی بندرت عرضه می‌شود، درحالی‌که اکنون توزیع برنج تنظیم‌بازار می‌تواند به تعدیل قیمت در بازار کمک کند.

رضا کنگری رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی با اشاره به توزیع سراسری برنج هندی گفت: با توزیع سراسری برنج هندی تنظیم‌بازار، هر کیلومتر محصول با قیمت ۱۲۹ هزار تومان به دست مصرف‌کننده می‌رسد، البته در بازار آزاد هر کیلو برنج هندی با نرخ ۱۴۵ تا ۱۶۰ هزار تومان عرضه می‌شود.

به گفته وی، برنج پاکستانی در حال ورود به کشور است که با توزیع در شبکه قیمت به ۱۸۰ تا ۱۹۰ هزار تومان می‌رسد که ورود و توزیع آن منجر به کاهش قیمت برنج پاکستانی و ایرانی می‌شود. کنگری قیمت هر کیلو برنج هاشمی مازندران و کیلان ۳۲۰ تا ۳۳۰ هزار تومان اعلام کرد و افزود: با وجود کمبود برنج پاکستانی، قیمت برنج ایرانی در روزهای اخیر ۱۲ تا ۱۳ درصد افزایش داشته است.

کمبودی در عرضه برنج ایرانی نداریم

امیر قاجانیان عضو انجمن تولیدکنندگان و تأمین‌کنندگان برنج گفت: با توجه به افزایش مصرف برنج در این ماه رمضان، طبق برآوردهای صورت گرفته بارها به دولت نامه‌نذیم که برای جلوگیری از افزایش قیمت برنج و التهاب بازار باید یک میلیون تن کسری نیاز کشور وارد شود، درحالی‌که از ابتدای سال تا اکنون حدود ۵۰ هزار تن برنج وارد شده است. به گفته وی، بر اساس وعده دولت قرار بود واردات برنج برای تمام تجار دارای کارت بازرگانی آزاد شود که در صورت تحقق این امر به تنظیم بازار کمک می‌شد، اما اکنون این وعده تحقق نیافته است. قاجانیان ادامه داد: خانوارها به سبب نگرانی نوسان قیمت

■ روابط عمومی: ۰۹۲۱۳۹۰۶۹۹

■ تلفن: ۶۶۱۲۸۶۱۲

■ کد پستی: ۱۴۱۹۹۷۳۱۶۸

■ آدرس: خیابان آزادی - چهارراه فرصت - پلاک ۹۸ - طبقه ۶

نشد و رشد مورد انتظار رخ نداد.

رئیس اتحادیه اقتصاد دانان اسلام با بیان اینکه اگر منطق این است که قیمت ارز بالا برود تا رشد صادراتی حاصل شود، این نتیجه تاکنون حاصل نشده است، اظهار داشت: افزایش رشد صادرات، معلول افزایش تولید کالا‌های صادراتی و معلول رشد کیفیت کالا‌های صادراتی است تا در بازارهای جهانی امکان رقابت بیشتری را داشته باشد و مشتریان خود را افزایش دهد و در نتیجه این فرایند، صادرات را افزایش یابد.

وی با اشاره به عوامل مؤثر در رشد نقدینگی، ادامه داد: نقدینگی معلول تزریق نقدینگی اولاً از سوی بانک مرکزی است که البته سهم آن نسبت به خلق پول توسط بانک‌ها کاهش پیدا کرده اما در عین حال یک عامل مهمی محسوب می‌شود.

مصباحی مقدم تأکید کرد: به عنوان یک شاهد؛ پس از جنگ ۱۲ روزه دولت آقای پزشکیان نسبت به اخذ تنخواه از بانک مرکزی اقدام کرد که البته در این باره هم قانون وجود دارد که طبق قانون دولت می‌تواند ۳ درصد بودجه کشور را تنخواه دریافت کند اما اخذ تنخواه به معنای خلق نقدینگی جدید است و پس از جنگ ۱۲ روزه ۲۷۵ همت تنخواه از سوی دولت دریافت شد که این ۲۷۵ همت، پول پر قدرتی بود که ضریب فرآیندی ۷.۸ برابری داشت.

وی گفت: این در حالی است که در دولت گذشته با رویکرد کنترل نقدینگی، از تنخواه استفاده نشد. البته در آن دوران از بانک‌ها استقرار شد که بانک‌ها هم از بانک مرکزی استقراض کردند اما حجم آن به این مقدار تنخواه نرسید.

رئیس اتحادیه اقتصاد دانان جهان اسلام اظهار داشت: بنابراین در این روند، نقدینگی رشد پیدا کرد اما نه تنها متناسب با رشد نقدینگی، کالا و خدمات رشد نکرد بلکه شاهد کاهش رشد تولید کالا و خدمات بودیم و رشد اقتصادی کشور هم اگر منفی نشده باشد یا صفر بوده یا نزدیک به صفر است.

مصباحی مقدم گفت: باید توجه داشت در شرایطی که رشد اقتصادی نزدیک به صفر است، رشد نقدینگی ۴۵ درصد است.

وی در پاسخ به این سؤال که این ۲۷۵ همت تنخواه صرف چه اموری شده که در همین مدت هم تورم، هم نرخ ارز بالا رفت و هم در تأمین کالا‌های اساسی ما مشکل مواجه بودیم و آیا لازمی برای تسویه تنخواه وجود دارد، اظهار داشت: در این باره اطلاعی ندارم اما احتمالاً نیاز‌های دولت ناشی از جنگ، اقتضاً کرده که دولت چنین تنخواهی را مصرف کند؛ اما معمول تنخواه این است که باید تا پایان سال تسویه شود که ظاهراً خبری از تسویه تنخواه نیست. اگر تسویه شود تا حدودی می‌تواند در کاهش نرخ نقدینگی اثرگذار باشد.

مصباحی مقدم به بیان اینکه این نقدینگی عامل اصلی تورم شده است، افزود: علاوه بر این بانک‌ها هم در حال ایجاد نقدینگی هستند و خلق پول می‌کنند و خلق پول از سوی بانک‌ها به‌ویژه بانک‌های ناتراز از جمله بانک سپه منجر به شتاب رشد نقدینگی هستند.

رئیس اتحادیه اقتصاد دانان جهان اسلام گفت: سؤال این است که حجم نقدینگی باید چقدر باشد؟ نقدینگی باید به اندازه‌ای باشد که مردم بتوانند کالا و خدمات تولید شده را خریداری کنند بنابراین نرخ نقدینگی باید به این میزان کاهش پیدا کند و اگر نرخ ارز هم متناسب با نقدینگی کنترل شود عرضه و تقاضا منبای قیمت‌گذاری نرخ ارز باشد این مصیبت افزون نخواهد شد. منتقدم کلید مهار وضعیت موجود، کنترل این مسائل است البته دولت می‌تواند راهکار و علاج موقت هم داشته باشد که کالابرج که به اجرا رسیده یک درمان موقت است.

نقدینگی در حال حاضر رشد گویا نرخ نقدینگی در حال حاضر به بیش از ۴۵ درصد رسیده یعنی رشد نقدینگی در کشور بالای ۴۵ درصد است، در حالی که این عدد در دولت قبل حدود ۲۵ تا ۲۴ درصد بود

تفریح در بودجه ۱۴۰۵ مغفول ماند

یک تحلیلگر مسائل اقتصادی در رابطه با ارزیابی و تحلیل خودا بودجه سال ۱۴۰۵، انتقاداتی را به روند بررسی آن در مجلس و همچنین سیاست‌های ارزی دولت مطرح کرد.

کاظم انبارلویی تحلیلگر مسائل اقتصادی، در رابطه با ارزیابی و تحلیل خود از بودجه سال ۱۴۰۵، انتقاداتی جدی را به روند بررسی آن در مجلس و همچنین سیاست‌های ارزی دولت مطرح کرد و گفت: در حال حاضر کمیسیون تلفیق مجلس شورای اسلامی مشغول بررسی اعداد و ارقام منابع و مصارف با توجه به سیاست‌های برنامه توسعه است.

وی اظهار کرد: اولین سوالی که پیش می‌آید این است که طبق اصل ۵۵ قانون اساسی که محاسبات بودجه باید مورد رسیدگی قرار گیرد و دیوان محاسبات نظر خود را اعلام کند، مجلس در حالی کلیات بودجه را تصویب کرده است که اعتنالی به تفریح بودجه نکرده است؛ یعنی تقسیم بودجه و اینکه دیوان محاسبات چه تغییراتی در تقویم منابع و مصارف به وجود می‌آورد، در آن مشاهده نشده است.

این تحلیلگر مسائل اقتصادی تصریح کرد: این اولین اشکال هم به مجلس و هم به دولت است که بودجه‌ای بدون اعتبار به تفریح بودجه به مجلس آمده است.

انبارلویی افزود: در مقام نظارتی بودجه (دیوان محاسبات) باید دیدگاه خود را راجع به اصل ۵۵ قانون اساسی بگوید و طبیعی است اگر این گزارش مطرح شود، ممکن است بر ارقام پیشی درآمد و برآورد هزینه اثرگذار باشد. من امیدوارم نمایندگان مجلس در کمیسیون تلفیق، نسبت بین این گزارش تفریح و بودجه سال آینده را مشخص کنند؛ اگر مشخص نشود، عملاً بودجه‌ای که برای دستگاه‌ها در رابطه با تفریح است، بی‌فایده و اثر خواهد بود.

وی در رابطه با اظهار نظر اخیر رئیس کل بانک مرکزی مبنی بر اینکه ارز کالاهای اساسی تا پایان سال با نرخ ارزی فعلی محاسبه شود، بیان کرد: ارز ترجیحی برای نان و دارو هنوز باقی است و دولت آمده است می‌گوید من به جای اینکه ارز را در مبدأ به واردکنندگان بدهم که عملاً نظارت ندارم، اینجا در مقصد به مصرف‌کننده‌ها می‌دهم. این تحلیلگر اقتصادی خاطرنشان کرد: یعنی نفر یک میلیون یارانه می‌گیرد که وقتی به بازار می‌رود، کاهش ارزش پول ملی خودش را با این یک میلیون تومان جبران کند و ثبات قیمت کالا‌های اساسی که کالای ضروری مورد نیاز مردم است، دچار نوسان نشود. این را دولت و مجلس باید به نوعی مدیریت کنند که دوباره اعتراضات مردم را برانگیزانند و همان طور که تدبیر کردند، همان کالای اساسی مورد نیاز مردم با قیمت معقول و تثبیت شده برسد.

که نرخ ارز هم مانند سایر کالاها باید در بازار و بر اساس عرضه و تقاضا تعیین شود.

وی افزود: امروز در حالی که درآمد صادراتی نسبتاً قابل توجه حاصل از صادرات غیرنفتی به ۶۵ میلیارد دلار رسیده است. حال اینکه در دوره‌ای درآمد حاصل از صادرات غیرنفتی چیزی حدود ۶ تا ۳ میلیارد دلار بود، در دوران ۸ سال جنگ تحمیلی هم میزان درآمد حاصل از صادرات غیرنفتی همین عدد بود اما در همان دوره، کشور را با این میزان ناراضی‌ها مردم اداره نکردیم. صبحی مقدم با اشاره به میزان درآمدهای نفتی در کشور گفت: صادرات نفتی هم در حال حاضر با توجه به کاهش قیمت نفت، شاید بین ۲۳ تا ۲۶ میلیارد دلار نوسان داشته باشد.

وی اظهار داشت: اینکه صادرات غیرنفتی کشور افزایش یافته، نشان دهنده تکاپوی درآمد ارزی برای اداره اقتصاد کشور است. البته این اعداد می‌توانست بیشتر باشد اما چون در شرایط تحریمی هستیم، کشور با موانعی برای افزایش درآمدهای ارزی مواجه است و معتقدم در این شرایط تحریمی، مقایسه درآمدهای ارزی کشور نیست با کشورهای دیگر. عرستان و...، مقایسه درستی نیست و در شرایط تحریمی همین میزان درآمد حاصل از صادرات نفتی و غیرنفتی نسبتاً قابل قبول است.

رئیس اتحادیه اقتصاد دانان جهان اسلام با انتقاد از روش قیمت گذاری ارز در کشور تأکید کرد: موضوعی که در بحث ارز مطرح می‌شود که از نظر بنده مورد قبول نیست اما به عنوان یک سیاست، در چند برنامه به عنوان مبنا هم قرار گرفته. فرمول مرحوم هاشمی رفسنجانی و خاتمی تجربه شد و منجر به رشد از صادراتی